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Έκθεση εφαρμογής για το κοινοτικό πρόγραμμα της Λισαβόνας 2008-2010



Στο πλαίσιο της ανανεωμένης στρατηγικής της Λισαβόνας για την ανάπτυξη και την 
απασχόληση, η Επιτροπή ενέκρινε, το Δεκέιιβριο ταυ 2007. πρόταση για ένα κοινοτικό 
πρόγραμμα της Λισαβόνας (ΚΠΛ) για την περίοδό 2008-20id. Στο πρόγραμμα καθορίστηκαν 
δέκα Βασικοί στόχοι και οι αντίστοιχες κοινοτικές πολιτικές ενέργειες για την επόμενη 
τριετία. Το Μάρτιο του 200,8 το Ευρωπαϊκό | Συ ιι [Ιούλιο. λαμβάνοντας υπόψη τις 
προτεραιότητες που καθόρισε το Συμβούλιο, κάλεσε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο να προωθήσουν τους δέκα στόχους του ΚΠΛ 
στους τομείς των αρμοδιοτήτων τους. Οι στόχοι και οι ενέργειες προτεραιότητας που 
προσδιορίζονται στο ΚΠΛ βασίζονται στους τέσσερις τομείς προτεραιότητας που 
επιβεβαιώθηκαν πρόσφατα στο ευρωπαϊκό σχέόιο οικονομικής ανάκαμψης, το οποίο 
πρότεινε η Επιτροπή στις 26 Νοεμβρίου. Έτσι, το ΚΠΛ εξακολουθεί να προσφέρει 
κατάλληλες πολιτικές λύσεις για την αντιμετώπιση της τρέχουσας χρηματοοικονομικής 
κρίσης.

Η παρούσα ανακοίνωση αξιολογεί την εφαρμογή του κοινοτικού προγράμματος της 
Λισαβόνας 2008-2010 κατά το πρώτο έτος του νέου κύκλου και προσδιορίζει τις εκκρεμείς 
ενέργειες προτεραιότητας στις οποίες πρέπει τώρα να δοθεί απόλυτη προτεραιότητα, ούτως 
ώστε να συμπληρωθούν οι ενέργειες που προσδιορίζονται στο ευρωπαϊκό σχέδιο οικονομικής 
ανάκαμψης καθώς και οι ενέργειες τις οποίες περιγράφουν τα κράτη μέλη στα 
επικαιροποιημένα εθνικά μεταρρυθμιστικά τους προγράμματα.

Εενικά, κατά το πρώτο έτος εφαρμογής του κοινοτικού προγράμματος της Λισαβόνας 
σημειώθηκε σημαντική πρόοδος και επιτεύχθηκαν ήδη ορισμένοι βασικοί στόχοι. Τα πιο 
σημαντικά από τα επιτεύγματα αυτά είναι τα εξής:

Η έκδοση της δέσμης νομοθετικών μέτρων για τα εμπορεύματα από το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, με στόχο την τόνωση της 
εσωτερικής αγοράς και την ενίσχυση της προστασίας των καταναλωτών.

Η έγκριση, από την Επιτροπή, της πρωτοβουλίας «Small Business Act», η 
οποία θέτει τις σωστές πολιτικές προτεραιότητες για τη διευκόλυνση της 
δραστηριότητας των MME και την αύξηση του δυναμισμού τους.

Η έγκριση, από την Επιτροπή, της ανανεωμένης κοινωνικής ατζέντας, η οποία 
αντιμετωπίζει την ανάγκη για ενίσχυση των ευκαιριών απασχόλησης και για 
εξασφάλιση αλληλεγγύης.

Η έγκριση, από την Επιτροπή, της δέσμης νομοθετικών μέτρων για την 
κλιματική αλλαγή και τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και του σχεδίου 
δράσης για βιώσιμη κατανάλωση, παραγωγή και βιομηχανία.

Το μνημόνιο συμφωνίας σχετικά με τη συνεργασία μεταξύ των 
χρηματοοικονομικών εποπτικών αρχών, των κεντρικών τραπεζών και των 
υπουργείων Οικονομίας της ΕΕ όσον αφορά τη διασυνοριακή 
χρηματοοικονομική σταθερότητα, το οποίο θα συμβάλει στην αντιμετώπιση 
της χρηματοοικονομικής κρίσης.



Η Επιτροπή προώθησε επίσης το πρόγραμμά της για τη βελτίωση της 
νομοθεσίας, με στόχο την περικοπή των περιττών δαπανών και την εξάλειψη 
των εμποδίων που παρακωλύουν την καινοτομία.

Η έκδοση, από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο, του σύγχρονου 
τελωνειακού κώδικα και η απόφαση για τα ηλεκτρονικά τελωνεία, με στόχο τη 
δημιουργία ενός ηλεκτρονικού (χωρίς χαρτί) περιβάλλοντος για τα τελωνεία 
και το εμπόριο.

Μέσω της πολιτικής για τη συνοχή διατέθηκαν πολύ περισσότεροι κοινοτικοί 
χρηματοδοτικοί πόροι για την ανάπτυξη και την απασχόληση.

Όλα αυτά έθεσαν τα θεμέλια για τη μετατόπιση του επικέντρου προς την έμπρακτη 
υλοποίηση των σχετικών ενεργειών, πράγμα καίριας σημασίας για την εξασφάλιση 
σημαντικού και θετικού αντικτύπου σε κοινοτικό επίπεδο. Το παρόν έγγραφο προβαίνει σε 
αναλυτική αξιολόγηση των επιτευγμάτων και των ενεργειών προτεραιότητας που εκκρεμούν 
στο πλαίσιο κάθε στόχου.

2. ΠΡΟΟΔΟΣ ΟΣΟΝ ΑΦΟΡΑ ΤΟΥΣ 10 ΒΑΣΙΚΟΥΣ ΣΤΟΧΟΥΣ ΤΟΥ ΚΠΛ 2008-2010

2.1. Επένδυση στο ανθρώπινο δυναμικό και εκσυγχρονισμός των αγορών εργασίας

Στόγος 1: Η Κοινότητα(θα/^ροτείνει, έως τα μέσα του 2008, μια ανανεωμένη κοινωνική 
ατζέντα, που θα καλύπτει ιδίως την εκπαίδευση, τη μετανάστευση και τις δημο^ραφικές 

^εξελίξεις, και θα συμβάλει στην αντιμετώπιση του προβλήματος της έλλειψης 
δεξιοτήτων μέσω της παρακολούθησης και της πρόβλεψης των μελλοντικών 
απαιτήσεων σε δεξιότητες.

Ε1 Επιτροπή ενέκρινε τον Ιούλιο του 2008 την ανανεωμένη κοινωνική ατζέντα. Με τον 
εκσυγχρονισμό των αγορών εργασίας και των συστημάτων κοινωνικής προστασίας, η 
κοινωνική ατζέντα θα βοηθήσει τους πολίτες να εκμεταλλευθούν τις ευκαιρίες που 
δημιουργούνται από τον διεθνή ανταγωνισμό, την τεχνολογική πρόοδο και τις δημογραφικές 
εξελίξεις, προστατεύοντας συγχρόνως τα πιο ευάλωτα μέλη της κοινωνίας. Αποτελεί τώρα 
προτεραιότητα για το Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να εγκρίνουν τις προτάσεις 
που περιλαμβάνονται στην κοινωνική ατζέντα, έτσι ώστε να ενισχυθούν οι ευκαιρίες 
απασχόλησης, να βελτιωθεί η πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες και να εξασφαλιστεί η 
αλληλεγγύη. Ειδικότερα, με την πρωτοβουλία "«Νέες δεξιότητες για νέες θέσεις εργασίας», η 
Κοινότητα εντείνει τις προσπάθειες της για αξιολόγηση των νέων αναγκών σε δεξιότητες, 
προώθηση του διαλόγου μεταξύ όλων των εμπλεκομένων παραγόντων, βελτίωση των 
υπηρεσιών αναζήτησης εργασίας σε επίπεδο ΕΕ και προαγωγή της ανάπτυξης των 
δεξιοτήτων. Η ανάπτυξη δεξιοτήτων και η διά βίου μάθηση θα υποστηριχθούν με ένα 
«επικαιροποιημένο στρατηγικό πλαίσιο ευρωπαϊκής συνεργασίας στους τομείς της 
εκπαίδευσης και της κατάρτισης», καθώς με ειδικά μέτρα που θα αποσκοπούν στην 
προώθηση της ποιότητας και της κινητικότητας στην επαγγελματική εκπαίδευση και 
κατάρτιση. Το 2008 ξεκίνησε μια διαδικασία ανάλυσης σε 16 τομείς, στους οποίους 
περιλαμβάνονται οι τομείς των κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, των ηλεκτρονικών 
προϊόντων και των χρηματοοικονομικών υπηρεσιών. Η διαδικασία αυτή θα επεκταθεί στον 
τομέα των περιβαλλοντικών και των ενεργειακών τεχνολογιών. Πρέπει να καταβληθούν κατά 
προτεραιότητα και άλλες προσπάθειες για την αντιμετώπιση των σημαντικών 
κανονιστικών εμποδίων που υπάρχουν στην ενιαία αγορά εργασίας, μεταξύ των οποίων



συγκαταλέγονται η ανεπαρκής συγκρισιμότητα και αναγνώριση των προσόντων και οι 
περιορισμοί στη δυνατότητα μεταφοράς συνταξιοδοτικών δικαιωμάτων και κοινωνικών 
παροχών. Η άρση αυτών των εμποδίων θα συμπληρώσει τις προσπάθειες που καταβάλλουν 
τα κράτη μέλη για να διευκολύνουν την καλύτερη χρήση των δεξιοτήτων και να εξαλείψουν 
τις αναντιστοιχίες δεξιοτήτων.

Η Επιτροπή πρότεινε να απλουστευθούν τα κριτήρια για την παροχή στήριξης από το 
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) και συνέστησε την έναρξη των πληρωμών από τις 
αρχές του 2009, ούτως ώστε τα κράτη μέλη να έχουν από πιο νωρίς πρόσβαση σε κονδύλια 
ύψους έως 1,8 δισεκατομμυρίων ευρώ, προκειμένου να ενισχύσουν γρήγορα τα συστήματα 
ενεργοποίησης του εργατικού δυναμικού, να αναπροσανατολίσουν τα προγράμματά τους 
προς την παροχή στήριξης στις πλέον ευάλωτες ομάδες πληθυσμού και να βελτιώσουν την 
παρακολούθηση των αναγκών σε δεξιότητες και την ανταπόκριση των δεξιοτήτων στις 
αντίστοιχες ανάγκες της αγοράς εργασίας. Η Επιτροπή πρότεινε επίσης την επανεξέταση των 
κανόνων του Ευρωπαϊκού Ταμείου Προσαρμογής στην Παγκοσμιοποίηση, ούτως ώστε το 
Ταμείο αυτό να μπορεί να παρεμβαίνει ταχύτερα σε βασικούς τομείς, είτε για τη 
συγχρηματοδότηση προγραμμάτων κατάρτισης και τοποθέτησης σε θέσεις εργασίας για 
όσους χάνουν τη δουλειά τους είτε για τη διατήρηση στην αγορά εργασίας των ειδικευμένων 
εργαζομένων που θα είναι απαραίτητοι όταν η οικονομία αρχίσει να ανακάμπτει.

Στόγος 2: Το 2008 η Επιτροπή θα υποβάλει προτάσεις για μια κοινή μεταναστευτική 
πολιτική.

Η Επιτροπή έχει ήδη υποβάλει προκαταρκτικές προτάσεις, ιδίως σχετικά με τους μετανάστες (ΰί \OiOOi j
υψηλής ειδίκευσης που έρχονται στην ΕΕ μέσω του συστήματος της «μπλε κάρτας». Όπως *
αναφ'έρεται στην πρόσφατη ανακοίνωσή της με τίτλο «Μια κοινή μεταναστευτική πολιτική
για την Ευρώπη: Αρχές, ενέργειες και μέσα»1 της 17ης Ιουνίου 2008 [COM(2008) 359], η
Επιτροπή θα υποβάλει το 2009 και άλλες προτάσεις, που θα θεσπίζουν κανόνες για τους
εργαζομένους που μετατίθενται εντός των επιχειρήσεων, για τους εποχικούς εργαζομένους
και για τους αμειβόμενους εκπαιδευομένους. Αυτά είναι τα πρώτα βήματα για μια κοινή
μεταναστευτική πολιτική που θα ανταποκρίνεται καλύτερα στις ανάγκες της κοινοτικής
αγοράς εργασίας, αν και υπάρχουν περιθώρια για σημαντική περαιτέρω πρόοδο. Η Επιτροπή
χαιρετίζει την πρόθεση του Συμβουλίου να εγκρίνει έως το Μάιο του 2009 το σύστημα της
μπλε κάρτας, για να προσελκυστούν εργαζόμενοι υψηλής ειδίκευσης, διότι πρόκειται για
ζήτημα προτεραιότητας.

2.2. Απελευθέρωση του δυναμικού των επιχειρήσεων, ιδίως των MME

Στόγος 3: Η Κοινότητα(θ^)εκδώσει μια νομοθετική πράξη για τις μικρές επιχειρήσεις, 
με στόχο την απελευθέρωση των αναπτυξιακών δυνατοτήτων των MME σε όλη τη 
διάρκεια του κύκλου ζωής τους.

Τον Ιούνιο του 2008 η Επιτροπή πρότεινε τη πρωτοβουλία «Small Business Act», στην οποία 
κάνει συγκεκριμένες προτάσεις για τα μέτρα που πρέπει να ληφθούν σε κοινοτικό και εθνικό 
επίπεδο για την υποστήριξη των MME σε όλη τη διάρκεια του κύκλου ζωής τους. Η 
πρωτοβουλία «Small Business Act» υποστηρίχθηκε πλήρως από το Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
και το ΕυρωπΤχΐΚό Κοινοβούλιο. Ειδικότερα, τόσο η Επιτροπή όσο και το Συμβούλιο 
αναγνώρισαν την ανάγκη να προχωρήσει η εφαρμογή της, ούτως ώστε να βοηθηθούν

COM(2008) 359.



αποτελεσματικότερα οι MME στην αντιμετώπιση της τρέχουσας χρηματοοικονομικής 
κρίσης, και η Επιτροπή υπέβαλε σχέδιο δράσης το οποίο εγκρίθηκε από το Συμβούλιο. Η 
εφαρμογή της πρωτοβουλίας «Small Business Act» πρέπει να λάβει την υψηλότερη 
πολιτική προτεραιότητα σε όλα τα επίπεδα στα κράτη μέλη και σε επίπεδο Κοινότητας. 
Επιπλέον, η έγκαιρη έγκριση των νομοθετικών προτάσεων σχετικά με το ευρωπαϊκό' 
καταστατικό ιδιωτικής εταιρείας, τη μείωση του ποσοστού του ΦΠΑ για τις υπηρεσίες 
έντασης εργασίας και την τροποποίηση της οδηγίας για τις καθυστερήσεις πληρωμών, 
πρόταση την οποία η Επιτροπή θα υποβάλει το Φεβρουάριο του 2009, αποκτά τώρα καίρια j 
σημασία. Εξάλλου, απαιτείται πλέον επειγόντως η ανάληψη πρωτοβουλιών για την I 
περαιτέρω απλούστευση του κανονιστικού περιβάλλοντος και για τη βελτίωση της t 
πρόσβασης των MME στη χρηματοδότηση (βλ. στόχο 7 κατωτέρω). Ως εκ τούτου, η* 
Επιτροπή θα προτείνει να αρθεί η απαίτηση που προβλέπει την κατάρτιση ετήσιων 
λογαριασμών από τις πολύ μικρές επιχειρήσεις (η οικονομία που θα προκύψει για τις 
εταιρείες αυτές υπολογίζεται σε 7 δισεκατομμύρια ευρώ ετησίως) και να περιοριστούν οι 
κεφαλαιακές απαιτήσεις της ευρωπαϊκής ιδιωτικής εταιρείας σε 1 (ένα) ευρώ. Προτρέπει 
επίσης όλες τις δημόσιες αρχές να δέχονται τα ηλεκτρονικά τιμολόγια ως ισοδύναμα με τα 
έντυπα. Τέλος, όσον αφορά την πρόσβαση σε χρηματοδοτικούς πόρους, η Ευρωπαϊκή 
Τράπεζα Επενδύσεων αύξησε το επενδυτικό της χαρτοφυλάκιο για δάνεια προς MME σε 30 
δισεκατομμύρια ευρώ για την περίοδο 2008-2011 και θα επισπεύσει την εφαρμογή του 
σχετικού δανειοδοτικού προγράμματος, ώστε να εξασφαλιστεί η προσφορά νέων δανείων και 
δανειακών εγγυήσεων για τις MME σε όλη την Κοινότητα.

Στόγος 4: Η Κοινότητα θα συμβάλει στο στόχο της μείωσης των διοικητικών 
επιβαρύνσεων στην ΕΕ κατά 25% έως το 2012 και θα εφαρμόσει ένα φιλόδοξο 
πρόγραμμα απλούστευσης.

Η Επιτροπή θα καταβάλει κάθε προσπάθεια για να υποβάλει πριν από το τέλος της θητείας 
της τις προτάσεις που απαιτούνται για την εξάλειψη της γραφειοκρατίας και τη μείωση των 
διοικητικών επιβαρύνσεων των επιχειρήσεων κατά 25%. Αυτή η εργασία συμπληρώνει τις 
προσπάθειες των κρατών μελών για μείωση των διοικητικών επιβαρύνσεων κατά 25% έως το 
2012. Μέχρι το τέλος Νοεμβρίου του 2008, 20 κράτη μέλη είχαν θέσει εθνικούς στόχους 
μείωσης των διοικητικών επιβαρύνσεων. Η ίδια η Επιτροπή κατάρτισε πρόγραμμα εργασίας 
που είναι πρωτόγνωρο σε έκταση και βάθος. Προσδιόρισε και μέτρησε το κόστος των 
απαιτήσεων παροχής πληροφοριών που προκύπτουν από 42 νομικές πράξεις της ΕΕ σε 13 
τομείς προτεραιότητας, με συνέπεια περισσότερες από 5.000 επιμέρους υποχρεώσεις σε 
επίπεδο κρατών μελών. Το 2008 η Επιτροπή πρότεινε 11 νέες ενέργειες ταχείας υλοποίησης 
για τη μείωση, το 2008, διοικητικών επιβαρύνσεων που συνεπάγονται κόστος άνω του ενός 
δισεκατομμυρίου ευρώ για τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις. Το 2009 η Επιτροπή θα υποβάλει και 
άλλες προτάσεις για τη μείωση των διοικητικών επιβαρύνσεων, με βάση τις σημαντικές 
σχετικές εισηγήσεις των εμπλεκόμενων παραγόντων. Ειδικότερα, θα συνεχιστούν επίσης οι 
εργασίες για τη μείωση του κόστους συμμόρφωσης που προκύπτει από τον φορολογικό 
κατακερματισμό της εσωτερικής αγοράς, ιδίως για τις MME.

Στο πλαίσιο του προγράμματος απλούστευσης για την επικαιροποίηση και την απλοποίηση 
της ισχύουσας κοινοτικής νομοθεσίας, η Επιτροπή ενέκρινε 119 προτάσεις από τον Οκτώβριο 
του 2005. Από τις προτάσεις αυτές οι 48 εξακολουθούν να εκκρεμούν ενώπιον του

τέλος της θητείας της Επιτροπής. 1
τροποποίηση ή την αντικατάσταση περίπου 77Θ νομοθετικών πράξεων. Η ταχεία έγκριση 
των προτάσεων απλούστευσης, των προτάσεων για τις ενέργειες ταχείας υλοποίησης και

κοινοτικού νομοθέτη. Η εξέταση



των προτάσεων για τη μείωση των διοικητικών επιβαρύνσεων από το Ευρωπαϊκό 
Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο παραμένει προτεραιότητα, για να εξασφαλιστεί ότι οι 
επιχειρήσεις και οι πολίτες της Ευρώπης θα μπορούν να αναπτύσσουν τις δραστηριότητες 
τους μέσα σε ένα πιο αποτελεσματικό κανονιστικό περιβάλλον.
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χρηματοοικονομικών υπηρεσιών, θα ενισχύσει τις υπάρχουσες εποπτικές ρυθμίσεις και 
θα βελτιώσει τις κοινοτικές διαδικασίες για τη διαχείριση διασυνοριακών 
χρηματοοικονομικών κρίσεων.

Η Κοινότητα πρέπει να εξασφαλίσει την υλοποίηση της ενιαίας αγοράς στον τομέα των 
υπηρεσιών, ούτως ώστε να τονωθεί ο ανταγωνισμός και να αυξηθεί η αποδοτικότητα. Η 
πλήρης και εμπρόθεσμη μεταφορά της οδηγίας για τις υπηρεσίες από τα κράτη μέλη εντός 
της προβλεπόμενης προθεσμίας (Δεκέμβριος 2009) αποτελεί προτεραιότητα, διότι θα 
διευκολύνει τη διασυνοριακή εγκατάσταση των παροχών υπηρεσιών. Με τον τρόπο αυτό θα 
βελτιωθεί η πρόσβαση των επιχειρήσεων, ιδίως των MME, στην αγορά και θα αυξηθούν οι 
επιλογές των καταναλωτών.

Η Κοινότητα πρέπει να ενισχύσει την πολιτική που εφαρμόζει στους τομείς της ενιαίας 
αγοράς και της πολιτικής καταναλωτών και να εντείνει την επιβολή των κανόνων της 
πολιτικής ανταγωνισμού, ιδιαίτερα σε ορισμένες βασικές βιομηχανίες και υπηρεσίες 
δικτύου, όπως οι ταχυδρομικές υπηρεσίες, ο κλάδος της ηλεκτρικής ενέργειας και του 
φυσικού αερίου, ο σιδηροδρομικός τομέας, οι χρηματοοικονομικές υπηρεσίες, οι 
ηλεκτρονικές επικοινωνίες και οι κλάδοι του λιανικού και του χονδρικού εμπορίου, 
εξασφαλίζοντας ταυτόχρονα την παροχή υπηρεσιών κοινής ωφέλειας.

Η Επιτροπή ενέκρινε πρόσφατα τη δέσμη νομοθετικών μέτρων για τα εμπορεύματα, η 
οποία περιλαμβάνει μέτρα που αποσκοπούν στην εναρμόνιση των προτύπων για την 
ασφάλεια των προϊόντων, τη θέσπιση σύγχρονων κανόνων για την εποπτεία της αγοράς και 
την ενίσχυση των απαιτήσεων σχετικά με τη σήμανση ΘΕ. Η εφαρμογή της δέσμης 
νομοθετικών μέτρων για τα εμπορεύματα θα δώσει νέα ώθηση στην παραγωγή και το 
εμπόριο αγαθών, πράγμα που θα διευκολύνει όλες τις επιχειρήσεις να πωλούν τα προϊόντα 
τους σε ολόκληρη την ΕΕ, βελτιώνοντας ταυτόχρονα την προστασία των καταναλωτών. 
Επιπλέον, η Επιτροπή έχει αρχίσει εργασίες για την παρακολούθηση της διατροφικής 
αλυσίδας, του λιανικού εμπορίου και της αγοράς ηλεκτρικών αγαθών και θα επεκτείνει τις 
εργασίες της και σε άλλους τομείς. Έχει ήδη δημοσιευθεί ένας πρώτος πίνακας επιδόσεων για 
τον καταναλωτή και θα αρχίσει η τακτική παρακολούθηση των τιμών καταναλωτή, αρχής 
γενομένης από τις τιμές των τροφίμων και της ενέργειας. Η συνέχιση αυτών των ενεργειών 
παρακολούθησης της αγοράς και των θεμάτων που ενδιαφέρουν άμεσα τους 
καταναλωτές αποτελεί προτεραιότητα. Θα συνεχιστούν οι εργασίες για την έγκαιρη 
εξασφάλιση της τυποποίησης και της διαλειτουργικότητας, ιδίως όσον αφορά τα προϊόντα και 
τις υπηρεσίες ΤΠΕ (τεχνολογίες της πληροφορίας και της επικοινωνίας).

Διασυνοριακή χρηματοοικονομική εποπτεία και διαχείριση κρίσεων

Υπηρεσίες

Αγαθά



Η χρηματοοικονομική σταθερότητα έχει κεφαλαιώδη σημασία για την ανάπτυξη και την 
απασχόληση, όπως καταδεικνύει η τρέχουσα χρηματοοικονομική κρίση. Η ΕΕ αντέδρασε 
γρήγορα για να αποκαταστήσει την εμπιστοσύνη στην αγορά, να ενισχύσει την 
ανθεκτικότητα του χρηματοοικονομικού τομέα και να μετριάσει τον αρνητικό αντίκτυπο της 
κρίσης στην πραγματική οικονομία. Για να αυξήσει την ανθεκτικότητα του 
χρηματοοικονομικού συστήματος, η Επιτροπή έλαβε σειρά μέτρων: οι κοινοτικού επιπέδου 
επιτροπές διασυνοριακής εποπτείας των χρηματοπιστωτικών οργάνων και αγορών 
ενισχύθηκαν, ενώ η ομάδα υψηλού επιπέδου de Larosière εξετάζει τη μελλοντική διάρθρωση 
του συστήματος εποπτείας σε κοινοτική κλίμακα, συμπεριλαμβανομένης της κατανομής 
καθηκόντων και αρμοδιοτήτων μεταξύ του εθνικού και του κοινοτικού επιπέδου. Η Επιτροπή 
ενέκρινε πρόσφατα διάφορα βασικά μέτρα για την ενίσχυση του κοινοτικού νομοθετικού 
πλαισίου. Στα μέτρα αυτά συμπεριλαμβάνονται τα εξής: τροποποίηση των οδηγιών για τις 
απαιτήσεις κεφαλαιακής επάρκειας και της οδηγίας για τα συστήματα εγγύησης των 
καταθέσεων· αλλαγές στους λογιστικούς κανόνες (κανονισμός IAS)· και πρόταση 
κανονισμού για τους οργανισμούς πιστοληπτικής αξιολόγησης. Αυτά τα μέτρα πρέπει να 
εγκριθούν από τα ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα κατά προτεραιότητα. Βρίσκονται επίσης σε 
εξέλιξη εργασίες για την εκπόνηση νέων προτάσεων με στόχο το μετριασμό των κινδύνων 
από τα παράγωγα και τις συμφωνίες ανταλλαγής κινδύνου αθέτησης (crédit default 
swaps). Η Κοινότητα συμμετέχει ενεργά στην ομάδα G-20 και άλλα διεθνή φόρουμ, 
επιδιώκοντας τη βελτίωση της παγκόσμιας συνεργασίας στον τομέα της
χρηματοοικονομικής εποπτείας και της διαχείρισης κρίσεων. Την άνοιξη του 2009 η 
Επιτροπή θα υποβάλει συνολική δέσμη πολιτικών μέτρων για τη μεταρρύθμιση του 
χρηματοοικονομικού τομέα της ΕΕ στον απόηχο της χρηματοοικονομικής κρίσης.

Χρηματοοικονομικές υπηρεσίες

Το 2008 δρομολογήθηκε το σύστημα μεταφοράς πιστώσεων του ενιαίου χώρου πληρωμών σε 
ευρώ, και η Επιτροπή έδωσε εκ των προτέρων διευκρινίσεις για ζητήματα ανταγωνισμού, 
ιδίως για τις κάρτες πληρωμής, τις πιστωτικές κάρτες και την άμεση χρέωση. Ωστόσο, πρέπει 
ακόμη να δοθεί προτεραιότητα στην ολοκλήρωση και την έναρξη εφαρμογής του ενιαίου 
πλαισίου για τις αγορές χονδρικού εμπορίου και επενδύσεων. Η Επιτροπή θα 
παρακολουθήσει επίσης τη συνέχεια που θα δοθεί στις έρευνες για τους τομείς της λιανικής 
τραπεζικής και των επιχειρηματικών ασφαλίσεων.

ν/
2.3. Επένδυση στη γνώση και στην καινοτομία

Στό/ος 6: Η Κοινότητα καθιερώσει μια «πέμπτη ελευθερία», την ελεύθερη 
κυκλοφορία της γνώσης, και θα δημιουργήσει έναν γνήσιο ευρωπαϊκό χώρο έρευνας.

Για να γίνει πραγματικότητα η «πέμπτη ελευθερία» και να δημιουργηθεί ένας ανοικτός και 
ανταγωνιστικός ευρωπαϊκός χώρος έρευνας (ΕΧΕ), το Συμβούλιο δρομολόγησε, το Μάιο 
του 2008, τη «διαδικασία της Λιουμπλιάνας»2 για την ενισχυμένιγ διακυβέρνηση και 
υιοθέτησε ένα μακροπρόθεσμο όρα|ΐα για τον ΕΧ£Γ Αυτό το όραμα ενισχύει το στόχο για 
δημιουργία της «πέμπτης ελευθερίας», βάσει της οποίας η Επιτροπή σκοπεύει να προβεί σε 
διεξοδική και συνολική διερεύνηση των κοινοτικών πολιτικών, με σκοπό την εξάλειψη των 
εμποδίων που παρακωλύουν την υλοποίησή της. Η δημιουργία του ΕΧΕ έχει κεφαλαιώδη 
σημασία για την ανάδειξη της Ευρώπης σε κορυφαία οικονομία και κοινωνία της γνώσης και

Συμπεράσματα του Συμβουλίου του Μαΐου 2008 (9076/08).



για την ενίσχυση του «τριγώνου γνώσης»: έρευνα, καινοτομία και εκπαίδευση. Περιλαμβάνει 
πολιτικές συζητήσεις υψηλού επιπέδου και διεξοδική μελέτη της πολιτικής ατζέντας, 
συμπεριλαμβανομένης της εφαρμογής των πέντε πρωτοβουλιών συνεργασίας ΕΧΕ, που 
δρομολογήθηκαν από την Επιτροπή το 2008.

Όσον αφορά το μέλλον, η αύξηση της συγκέντρωσης των ερευνητικών πόρων εντός και 
μεταξύ των κρατών μελών σε μια βάση μεταβλητής γεωμετρίας θα διευκολυνθεί με την 
πρωτοβουλία για τον κοινό ερευνητικό προγραμματισμό και με τη θέσπιση, από τα κοινοτικά 
όργανα, ενός νομικού πλαισίου για τη δημιουργία και τη λειτουργία πανευρωπαϊκών 
ερευνητικών υποδομών3. Οι ροές γνώσης, η ερευνητική αποδοτικότητα και η ελκυστικότητα 
της Ευρώπης ως χώρου έρευνας θα ενισχυθούν με την υλοποίηση της ευρωπαϊκής 
σύμπραξης ερευνητών, με τη σύσταση της Επιτροπής σχετικά με τη διαχείριση των 
δικαιωμάτων διανοητικής ιδιοκτησίας στις δραστηριότητες μεταφοράς γνώσης4 και με 
πρόσθετες ενέργειες που συμπληρώνουν τις προσπάθειες που καταβάλλουν τα κράτη μέλη 
για να ενισχύσουν και να μεταρρυθμίσουν τον τομέα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και να 
διευκολύνουν τη δικτύωση και την ενισχυμένη συνεργασία μεταξύ πανεπιστημίων, 
ερευνητικών φορέων και επιχειρήσεων. Μέσω της εφαρμογής του στρατηγικού ευρωπαϊκού 
πλαισίου για τη διεθνή επιστημονική και τεχνολογική συνεργασία, ο ΕΧΕ θα γίνει πιο 
ανοικτός και θα αυξήσει το διεθνές κύρος της ΕΕ και των κρατών μελών σε βασικές τρίτες 
χώρες-εταίρους και στην παγκόσμια οικονομία.

Η σύσταση του Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Καινοτομίας και Τεχνολογίας, που ιδρύθηκε 
επίσημα τον Απρίλιο του 2008 για να «διαπλέξει» με ολοκληρωμένο τρόπο την εκπαίδευση, 
την έρευνα και την καινοτομία, είναι μια άλλη βασική στρατηγική πρωτοβουλία από την 
άποψη αυτή. Θα αποτελέσει υπόδειγμα για την προώθηση μιας ανοιχτής διαδικασίας 
ανταλλαγής γνώσεων και καινοτομίας μεταξύ των δημόσιων ερευνητικών ιδρυμάτων και της 
βιομηχανίας.

Στόγος 7: Η Κοινότητα θα βελτιώσει τους βασικούς όρους που διέπουν την καινοτομία, 
ιδίως για τα επιχειρηματικά κεφάλαια και τα δικαιώματα διανοητικής ιδιοκτησίας.

Η δημιουργία ευνοϊκών συνθηκών για τη χρηματοδότηση της καινοτομίας παραμένει βασική 
προτεραιότητα, για να διευκολυνθεί σε ευρύτερη κλίμακα η ίδρυση ιδιαίτερα καινοτόμων 
MME, ιδίως στο πλαίσιο της τρέχουσας χρηματοοικονομικής κρίσης. Υπάρχουν στοιχεία που 
δείχνουν ότι από τη μείωση της προσφοράς πιστώσεων υποφέρουν ιδίως οι MME. Η 
βελτίωση της επενδυτικής ετοιμότητας και της πρόσβασης των MME σε 
χρηματοδοτικούς πόρους έχει κρίσιμη σημασία. Το πρόγραμμα-πλαίσιο 
ανταγωνιστικότητας και καινοτομίας το οποίο κατάρτισε η Επιτροπή για την περίοδο 2007- 
2013 θα συμβάλει στην κάλυψη του ελλείμματος μετοχικών κεφαλαίων όσον αφορά τη 
χρηματοδότηση του αρχικού σταδίου και του σταδίου ανάπτυξης των επιχειρήσεων μέσω του 
χρηματοδοτικού μηχανισμού υπέρ των καινοτόμων MME και των MME με ισχυρή 
ανάπτυξη. Συγχρόνως, θα υποστηριχθεί η χορήγηση δανείων, μικροπιστώσεων και 
ενδιάμεσης χρηματοδότησης στις MME μέσω του μηχανισμού εγγυήσεων για τις MME. 
Ομοίως, τα μέσα χρηματοοικονομικής τεχνικής και τα μέσα τεχνικής στήριξης που υπάρχουν 
στο πλαίσιο της πολιτικής για τη συνοχή διευκολύνουν ακόμη περισσότερο τη δημιουργία

Με βάση την πρόταση κανονισμού του Συμβουλίου ΟΟΜ(2008) 467 «Πρόταση κανονισμού του Συμβουλίου σχετικά με το 
κοινοτικό νομικό πλαίσιο των Ευρωπαϊκών Ερευνητικών Υποδομών (ΕΕΥ)».
Σύσταση της Επιτροπής σχετικά με τη διαχείριση της διανοητικής ιδιοκτησίας στις δραστηριότητες μεταφοράς γνώσης και έναν 
κώδικα ορθής πρακτικής για τα πανεπιστήμια και τους άλλους δημόσιους ερευνητικούς οργανισμούς -  0(2008) 1329.



νέων επιχειρήσεων και την πρόσβαση των MME στη χρηματοδότηση. Επιπλέον, η 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων ανέθεσε στο Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων να αναπτύξει 
ένα νέο μέσο ενδιάμεσης χρηματοδότησης. Η Επιτροπή εξέδωσε ανακοίνωση σχετικά με τις 
διασυνοριακές επενδύσεις από ταμεία επιχειρηματικών κεφαλαίων5 και εξακολουθεί να 
συνεργάζεται στενά με τα κράτη μέλη, κατά προτεραιότητα, για την επίτευξη προόδου προς 
την κατεύθυνση της αμοιβαίας αναγνώρισης των εθνικών πλαισίων για τα ταμεία 
επιχειρηματικών κεφαλαίων και την εξάλειψη των υπαρχόντων κανονιστικών και 
φορολογικών εμποδίων.

Το σύστημα καταχώρισης διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας στην ΕΕ εξακολουθεί να πάσχει από 
έναν δαπανηρό και γραφειοκρατικό κατακερματισμό, που δυσχεραίνει τη μεταφορά και τη 
διάδοση της γνώσης και της καινοτομίας σε ολόκληρη την ΕΕ. Οι διοργανικές 
διαπραγματεύσεις για το κοινοτικό δίπλωμα ευρεσιτεχνίας και το σύστημα επίλυσης 
διαφορών για τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας πρέπει να ολοκληρωθούν κατά προτεραιότητα, 
έτσι ώστε να μειωθούν οι δαπάνες καταχώρισης των διπλωμάτων ευρεσιτεχνίας, να αυξηθεί η 
ασφάλεια δικαίου και να γίνουν τα διπλώματα ευρεσιτεχνίας πιο προσιτά για τις MME.

2.4. Ενέργεια και κλιματική αλλαγή

Στόγος 8: Η Κοινότητα θα ολοκληρώσει την εσωτερική αγορά ενέργειας και θα εγκρίνει 
τη δέσμη νομοθετικών μέτρων για την κλιματική αλλαγή, ούτως ώστε να δημιουργηθεί 
το πλαίσιο που θα επιτρέψει μείωση των εκπομπών των αερίων θερμοκηπίου κατά 
τουλάχιστον 20% και την αύξηση σε 20% του μεριδίου των ανανεώσιμων μορφών 
ενέργειας έως το 2020.

ΕΓ έγκριση της δέσμης μέτρων για την ολοκλήρωση της εσωτερικής αγοράς ενέργειας από 
το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο (που αναμένεται μέχρι τα μέσα του 2009) 
αποτελεί βασική προτεραιότητα. Στα βασικά υποστηρικτικά μέτρα συγκαταλέγονται το 
σχέδιο δράσης της Επιτροπής για την ενεργειακή ασφάλεια και αλληλεγγύη της ΕΕ, το οποίο 
προσδιορίζει πέντε τομείς τους οποίους πρέπει να καταβληθούν και άλλες προσπάθειες για να 
εξασφαλιστεί ο βιώσιμος ενεργειακός εφοδιασμός, υποστηρίζοντας συγχρόνως τις προτάσεις 
για την κλιματική αλλαγή με ορίζοντα το 2020. ΕΙ Επιτροπή θα προτείνει ένα νέο μέσο για 
την ενεργειακή ασφάλεια και υποδομή της ΕΕ, με σκοπό την προώθηση έργων υποδομής 
εντός και εκτός της ΕΕ, ούτως ώστε να εξασφαλιστεί η επίτευξη των στόχων που έχει θέσει η 
ΕΕ για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και να κατοχυρωθεί η ασφάλεια του ενεργειακού 
εφοδιασμού της.

Οι εργασίες για τη δημιουργία της εσωτερικής αγοράς ενέργειας συμπληρώνονται με τις 
προσπάθειες που καταβάλλονται, αφενός, για την περαιτέρω βελτίωση της σχέσης κόστους/ 
αποτελεσματικότητας του συστήματος εμπορίας δικαιωμάτων εκπομπής αερίων 
θερμοκηπίου, ούτως ώστε να εξασφαλιστεί η επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί για το 
2020 για μείωση των εκπομπών αερίων θερμοκηπίου, και, αφετέρου, για τη θέσπιση ενός 
κοινοτικού πλαισίου για την αποδοτική ανάπτυξη των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, ούτως 
ώστε το μερίδιο των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας να φτάσει στο 20% έως το 2020. Μετά 
τη συμφωνία του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου σχετικά με τη δέσμη μέτρων για την κλιματική 
αλλαγή και τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η έγκριση της εν λόγω δέσμης μέτρων από το 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο είναι πλέον εφικτή.

«Άρση των φραγμών στις διασυνοριακές επενδύσεις από τα ταμεία επιχειρηματικών κεφαλαίων», Δεκέμβριος 2007.



Στόχος 9: Η Κοινότητα θα προωθήσει μια βιομηχανικό πολιτικό που θα εστιάζεται στην 
πιο βιώσιμη παραγωγή και κατανάλωση και θα δίνει έμφαση στις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας και στα προϊόντα, τις υπηρεσίες και τις τεχνολογίες που συνεπάγονται χαμηλή 
χρήση άνθρακα και κάνουν αποδοτική χρήση των πόρων.

Τον Ιούλιο του 2008 η Επιτροπή παρουσίασε μια φιλόδοξη δέσμη ενεργειών για τη 
βιώσιμη κατανάλωση, παραγωγή και βιομηχανία (δΕΡ/δΙΡ). Σκοπός των μέτρων αυτών 
είναι η βελτίωση της περιβαλλοντικής απόδοσης και ιδίως της ενεργειακής αποδοτικότητας 
των προϊόντων και η προώθηση της υιοθέτησής τους από την αγορά με εθελοντικές και 
υποχρεωτικές ενέργειες, ούτως ώστε να οριστεί και να βελτιωθεί η περιβαλλοντική απόδοση 
των φιλικών προς το περιβάλλον προϊόντων, να ενημερωθούν καλύτερα οι καταναλωτές, να 
βελτιωθεί η διαδικασία ανάθεσης δημόσιων συμβάσεων και να δοθούν αποτελεσματικότερα 
φορολογικά κίνητρα. Η εν λόγω δέσμη μέτρων προβλέπει ένα σύστημα εξακρίβωσης της 
περιβαλλοντικής τεχνολογίας, με σκοπό να υποστηριχθεί η οικολογική καινοτομία μέσω της 
αύξησης της εμπιστοσύνης στις νέες τεχνολογίες.

Το 2008 η Επιτροπή πρότεινε μια δέσμη μέτρων για την ενεργειακή αποδοτικότητα, με
σκοπό την επίτευξη του κοινοτικού στόχου για εξοικονόμηση ενέργειας κατά 20% έως το 
2020. Επίκεντρο της εν λόγω δέσμης μέτρων είναι η βελτίωση της νομοθεσίας για την 
ενεργειακή απόδοση των κτιρίων και την ενεργειακή επισήμανση, καθώς επίσης η ενίσχυση 
της εφαρμογής των οδηγιών για τον οικολογικό σχεδίασμά και τη συμπαραγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας και θερμότητας, που έχουν σημαντικό αντίκτυπο στην ενεργειακή κατανάλωση και 
την ενεργειακή ασφάλεια της Ευρώπης. Επιπλέον, καταρτίζεται από κοινού με την 
Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων και άλλους χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς μια νέα 
πρωτοβουλία για τη χρηματοδότηση της βιώσιμης ενέργειας, με στόχο την άντληση 
χρηματοδοτικών πόρων μεγάλης κλίμακας από τις κεφαλαιαγορές για επενδύσεις στην 
ενεργειακή αποδοτικότητα και στις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας. Επιπλέον, η Επιτροπή 
πρότεινε να τροποποιηθεί ο κανονισμός του Ευρωπαϊκού Ταμείου Περιφερειακής 
Ανάπτυξης, ούτως ώστε να καλύπτει και επενδύσεις για τη βελτίωση της ενεργειακής 
αποδοτικότητας και τη χρήση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στα κτίρια κατοικιών σε όλα τα 
κράτη μέλη.

Το Δεκέμβριο του 2007 εγκρίθηκε από την Επιτροπή η πρωτοβουλία για την ανάπτυξη 
πρωτοπόρων αγορών, στόχος της οποίας είναι να τονωθεί η ανάπτυξη νέων αγορών μέσω 
της εφαρμογής στοχοθετημένων στρατηγικών σε τομείς όπως οι βιώσιμες κατασκευές, η 
ανακύκλωση, τα βιοπροϊόντα και οι ανανεώσιμες μορφές ενέργειας. Το ευρωπαϊκό 
στρατηγικό σχέδιο ενεργειακών τεχνολογιών (δΕΤ-ΡΙαπ), που εγκρίθηκε από το Συμβούλιο 
και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο το 2008 —το 2009 αναμένεται να εκδοθεί ανακοίνωση για τη 
χρηματοδότησή του—, θα επιταχύνει την ανάπτυξη και την έμπρακτη εφαρμογή των 
αναγκαίων πρωτοποριακών ενεργειακών τεχνολογιών χαμηλής χρήσης άνθρακα και θα δώσει 
ώθηση στην ανταγωνιστικότητα της ενεργειακής βιομηχανίας της ΕΕ.

Η επανεξέταση της οδηγίας για τη φορολόγηση της ενέργειας, την οποία θα δρομολογήσει η 
Επιτροπή στις αρχές του 2008, στοχεύει να εξασφαλίσει ότι η φορολόγηση της ενέργειας 
είναι αποδοτικό, σε σχέση με το κόστος του, και πιο «υποστηρικτικό» μέσο και θα παράσχει 
στα κράτη μέλη ένα πλαίσιο που θα συμπληρώνει το κοινοτικό σύστημα εμπορίας εκπομπών 
αερίων θερμοκηπίου. Η συναφής πρόταση για μείωση των συντελεστών ΦΠΑ για τα 
οικολογικά προϊόντα και υπηρεσίες πρέπει να εγκριθεί επειγόντως.



Στόχος 10: Η Κοινότητα, παράλληλα με την προσπάθεια που καταβάλλει για την 
ολοκλήρωση των πολυμερών εμπορικών διαπραγματεύσεων της Ντόχα, θα διεξαγάγει 
διμερείς διαπραγματεύσεις με τους βασικούς εμπορικούς της εταίρους, με στόχο τη 
δημιουργία νέων ευκαιριών για το διεθνές εμπόριο και τις διεθνείς επενδύσεις, τη 
βελτίωση της πρόσβασης στην αγορά, με έμφαση στις χώρες και τους τομείς όπου 
εξακολουθούν να υπάρχουν σημαντικά εμπόδια, και την προώθηση της διεθνούς 
κανονιστικής συνεργασίας.

Με δεδομένες τις σημερινές οικονομικές συνθήκες, είναι εξαιρετικά σημαντικό να 
χρησιμοποιηθεί η εμπορική πολιτική για την αποτροπή της λήψης προστατευτικών μέτρων 
από τους εταίρους μας, πράγμα που θα μπορούσε να υπονομεύσει μακροπρόθεσμα την 
ανταγωνιστικότητα της Ένωσης. Παρά τις δυσχέρειες στις οποίες εξακολουθεί να προσκρούει 
η επίτευξη συμφωνίας, η επιτυχής ολοκλήρωση του γύρου της Ντόχα παραμένει ο καλύτερος 
τρόπος εξασφάλισης ισότιμων όρων ανταγωνισμού και δημιουργίας νέων εμπορικών 
ευκαιριών. Ως εκ τούτου, η Κοινότητα παραμένει απόλυτα προσηλωμένη στο στόχο αυτόν. 
Μετά τη σύνοδο των χωρών του G-20 το Νοέμβριο, οι αρχηγοί κρατών και κυβερνήσεων 
επανέλαβαν τη δέσμευσή τους για επιτυχή ολοκλήρωση των διαπραγματεύσεων της Ντόχα. 
Σε όσες περιπτώσεις εξακολουθούν να υπάρχουν σημαντικά εμπόδια πρόσβασης στην αγορά, 
εξετάζεται και θα εξετάζεται, κατά περίπτωση, η χρήση του κοινοτικού κανονισμού για τα 
εμπόδια στο εμπόριο ή/και η ανάληψη δράσης στο πλαίσιο του ΠΟΕ.

Παράλληλα, η Κοινότητα συνεχίζει τις διμερείς συζητήσεις με τους βασικούς εμπορικούς της 
εταίρους και προωθεί περαιτέρω την περιφερειακή οικονομική ολοκλήρωση με τις γειτονικές 
της περιφέρειες, παραδείγματος χάριν μέσω της Ένωσης για τη Μεσόγειο και της πολιτικής 
για τη διεύρυνση. Οι συνολικές διμερείς εμπορικές συμφωνίες με βασικούς εμπορικούς 
της εταίρους επιτρέπουν στην ΕΕ να υπερβεί το πλαίσιο των υποχρεώσεων του ΠΟΕ και να 
συμπεριλάβει φιλόδοξες διατάξεις για κανονιστική και διασυνοριακή συνεργασία. Οι 
διαπραγματεύσεις με τη Νότια Κορέα, την Ινδία και τις χώρες της ASEAN προχωρούν, αν 
και με διαφορετικούς ρυθμούς, όπως και οι διαπραγματεύσεις με το Συμβούλιο Συνεργασίας 
των χωρών του Περσικού Κόλπου και με την Ουκρανία. Η υπό διαπραγμάτευση συμφωνία 
εταιρικής σχέσης και συνεργασίας με την Κίνα στοχεύει στη βελτίωση της πρόσβασης στην 
αγορά και στην ενίσχυση της κανονιστικής συνεργασίας. Επιπλέον, οι εν εξελίξει 
διαπραγματεύσεις για σύναψη συμφωνιών σύνδεσης με την Mercosur, την Κοινότητα των 
Άνδεων και την Κεντρική Αμερική περιλαμβάνουν σημαντικές πτυχές που αφορούν το 
εμπόριο και άλλα ζητήματα.

Στο πλαίσιο της δέσμης μέτρων της Λισαβόνας του 2008, η Επιτροπή υπέβαλε στο 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο έκθεση σχετικά με τα πρώτα αποτελέσματα της ανανεωμένης 
στρατηγικής της για την πρόσβαση στην αγορά. Προσδιόρισε επίσης τις χώρες και τους 
τομείς όπου εξακολουθούν να υπάρχουν σημαντικά κανονιστικά εμπόδια και πρότεινε 
τρόπους για την ενίσχυση της διεθνούς κανονιστικής συνεργασίας. Η καθιέρωση ενός 
σταθερού κοινού κανονιστικού χώρου με τους πιο σημαντικούς εμπορικούς μας εταίρους, 
π.χ. μέσω του διατλαντικού οικονομικού συμβουλίου με τις ΗΠΑ και του εμπορικού 
μηχανισμού υψηλού επιπέδου με την Κίνα, συμβάλλει στη διαδικασία εναρμόνισης των 
κανονισμών και των προτύπων. Πρέπει να λαμβάνονται συνεχώς μέτρα για να βελτιωθεί η 
αποτελεσματικότητα του συστήματος επιβολής των ΔΠΙ έναντι πράξεων 
παραποίησης/απομίμησης και να επεκταθούν οι υπάρχουσες τομεακές συμφωνίες. 
Κρίσιμη σημασία εξακολουθεί να έχει το περαιτέρω άνοιγμα διαφόρων τομέων της αγοράς,



όπως η εφαρμογή ενός δεύτερου σταδίου της συμφωνίας αεροπορικών μεταφορών ΕΕ-ΗΠΑ, 
η μεταρρύθμιση των αεροπορικών ρυθμίσεων με άλλους βασικούς οικονομικούς εταίρους 
(π.χ. με τον Καναδά, την Κίνα και την Ινδία) και η ολοκλήρωση του κοινού αεροπορικού 
χώρου με τους γείτονες της ΕΕ, όπως οι μεσογειακές χώρες.

Η εφαρμογή του ΚΠΛ εξελίσσεται ικανοποιητικά. Ωστόσο, εξακολουθούν να εκκρεμούν 
ορισμένες νομοθετικές πράξεις, οι οποίες πρέπει να εκδοθούν γρήγορα από τα ευρωπαϊκά 
όργανα κατά προτεραιότητα. Επιπλέον, όπως επιση μαίνεται στο σχέδιο ανάκαμψης και 
ενόψει των ειδικών οικονομικών συνθηκών, θα απαιτηθεί η λήψη περαιτέρω μέτρων σε 
κοινοτικό επίπεδο. Η Επιτροπή θα υποβάλει έκθεση σχετικά με την εφαρμογή των μέτρων 
αυτών στην έκθεση εφαρμογής του ΚΕΙΛ του 2009.

4. Συμπέρασμα



Key Objectives A chievem ents since renew ed C L P Measures to be adopted by the European 
Commission

Measures to be adopted as priority acti 
by other institutions (EP, Council)

Integrated Guidelines 20 (Matching of Labour .Market needs), 21 (Flexicurity), 23 (Investment in Human Capital), &  24 (Education :

The C om m ission  w ill propose  
a ren ew ed  Socia l A gen d a  by  
m id -2 0 0 8 , particularly  
co v erin g  education , 
m igration, and dem ographic  
ev o lu tio n s, and help  to 
address the sk ills  gap  by

'f l ic  r e n e w e d  S o c ia l A g e n d a  is  a d o p te d  b y  th e  
C o m m is s io n  in  J u ly  2 0 0 8 ..

entrust
a c q u  . supp

th e  C o u n c il  h y in g  d o w n  th e  p ro c e d u re  
u n p ie m e ru in g  Reg in Hio. 
c o o rd in a tio n  o f  so c ia l s e c u rity  sy s te m s

im proving the m onitoring  and 
forecasting  o f  future sk ills  
requirem ents

T h e  C o m m is s io n  h a s  a d o p te d  a  
R E C O M M E N D A T IO N  o n  E U -w id e  c re d it  sy s te m  
tra n s fe r  a n d  a c c u m u la t io n  s y s te m s  for v o c a tio n a l 
t ra in in g  is a d o p te d  b y  th e  C o m m iss io n

R E C O M M E N D A 1  IO N  o n  E U -w id e  c re d i t  sy= 
tra n s fe r  an ti a c c u m u la tio n  sy s te m s  fo r  vocart

P r o je c te d  a d o p tio n  (2nd q u a r te r  20 0 9 )

T h e  C o m m is s io n  h a s  a d o p te d  
R E C O M M E N D A T IO N  o n  q u a li ty  a s su ra n c e  in 
v o c a tio n a l  e d u c a t io n  a n d  t ra in in g  is  a d o p te d  b y  th e  
C o m m is s io n

REX X >M M E !N D A T l«>N on  q u a li ty  assunsm rt 
v o c a tio n a l e d u c a tio n  a n d  tra in in g

P r o je c te d  a d o p tio n  (2"J q u a r te r  2 0 0 9 )P ro je  
A d o p t io n  (M a y  2 0 0 9 )

"N ew  sk ills  for n e w  jobs"  on  a ssessm en t o f  future 
sk ills  requirem ents and step s to  an tic ipate  future  
needs

( D e c e m b e r  2 0 0 8 )

Integrated Guideline 20 (Matching of Labour Market needs)

T h e C om m ission  w ill m ake  
proposals for a com m on  
p o licy  on im m igration in 2 0 0 8

P ro p o sa l 1br a  D IR E C T IV E  s e tt in g  c o n d it io n s  o f  
e n try  o f  scast

(en d  2 0 0 8 )

P ro p o sa l to r  a  D IR E K T IV E  l"nfry o f  h ig h ly  sk  
” P r o je c te d  a d o p tio n  (

2 0 0 9 )



Key Objectives A c h i e v e m e n t s  s i n c e  r e n e w e d  C L P
Measures to be adopted by the European 

Commission
Measures to be adopted as priority acti 

by other institutions (EP, Council)

P ro p o sa l fo r  am end ing . D ’fR FC 1T V H  2 0 0 4 /1  M on
th e  c o n d it io n s  o f  a d m is s io n  o f  th ird -c o u n try  
n a tio n a ls  fo r  th e  p u rp o se s  o f  s tu d ie s , p u p il  e x c h a n g e , 
u n re m u n e n u e d  tra in in g  o r  v o lu n ta ry  se rv ic e

A d o p tio n  o f  S B  A p r in c ip le  b y  C o n e d !  

(D e c e m b e r  2 0 0 8 )

Integrated Guideline IS (SMI s)

T h e C om m unity  w ill adopt a 
Sm all B u sin ess  A c t to  un lock  
the grow th  potential o f  S M E s  
throughout their l ife -c y c le

T h e  ‘S m a ll  B u s in e s s  A c t fo r  E u r o p e '’ w as  a d o p te d  
in  J u n e  2 0 0 8

A m e n d m e n t to  th e  D IR  E C T I V E  o n  la te  p a y m e n ts  

(1 s t  half of 2 0 0 9 )

D IR E C T IV E  o n  r e d u c e d  V A T ' ra te s  is  a d o p te d  b y  
th e  C o m m is s io n V f  ra te s

P r o je c te d  a d o p tio n  (2nd h a l f  2 0 1 0 .)

R E G U L A T IO N  o n  tire  s ta tu te  fo r  a  E u ro p e a n  p r iv a te  
c o m p a n y  is a d o p te d  by  th e  C o m m is s io n

: - : ■ at
c o m p a n y

P r o je c te d  a d o p tio n  (2nd h a l f  2 0 1 0 .)

Integrated Guideline 14 (Better regulation)

T h e C om m unity  w ill m o v e

R o llin g  S IM P L IF IC A T IO N  P R O G R A M M E  (2096- 
2 0 0 9 )  in c lu d in g  119  a c tio n s  o u t  o f  180 a re  a d o p te d  
b y  th e  C o m m iss io n

S JM P L ÏF ÏC  V H O  si PRO CIB A M M E  (20Q o- 
ng 61 a c tio n s

4 8  P e n d in g  p ro p o sa ls  fro m  S iM E L fF l'C -V T  
Is RO< s R A  M M E C 2006-2009)

E U  adm in istrative burdens by  
25  % by  2 0 1 2  and im plem ent  
an am bitious sim p lifica tion  
program m e

C o m m is s io n  p ro p o se d  to  re d u c e  a d m in is tra t iv e  
b u rd e n s  fo llo w in g  a d m in is t r a t iv e  b u rd e n  m a p p in g  
a n d  m e a s u re m e n t  o f  BC le g is la t io n  a n d  re la te d  
t ra n s p o s it io n  m e a s u r e s  1 2 0 0 7 -2 0 0 8 ) in  13 p r io r ity  
a re a s . P ro p o s a ls  in  2 0 0 8 -2 0 1 0 .

C o m m is s io n  p r o p o s e d  fo r  1 i n e w  f a s t  tra c k  a c tio n s  
fo r r e d u c in g  a d m in is t r a t iv e  b u rd en X X X  p & td ia »  p ro p o sa l*  1 *  F a i t  T ra c k  A c t iv a s

Integrated Guidelines 9 (Information Society), 12 (Internal Market) &I3 (Open Markets)

The C om m unity  w ill  
strengthen the s in g le  m arket, 
in crease com p etition  in  
serv ices, and take further 
steps to  integrate the financial

for electronic· c o m m u n ic a tio n s  a n d  s<a \  <·.· 

P r o je c te d  a d o p tio n  (2009)

serv ices  m arket

1



Key Objectives A chievem ents since renew ed C L P Measures to be adopted by the European 
Commission

Measures to be adopted as priority acti 
by other institutions (EP, Council)

P ro p o s a ls  t o  a llo w  c o m p a n ie s  t o  c h o o s e  a n  E U -w k Ic 
rax b a s e

( 3 rd Q  2 0 0 8 )

P r o je c te d  a d o p tio n  (2 0 0 9 )

M e a s u re s  to  p ro m o te  th e  c re a tio n  o f  a n  E u  m o rtg a g e  
c re d it  m a rk e r  fo llo w in g  a  c o m m u n ic a tio n

(W h ite  p a p e r  1 9 /1 2 /0 7 )

C o m m is s io n  a d o p te d  a  p ro p o sa l  to r  D IR E C T IV E  
a m e n d in g  D ir e c t iv e  8 5 /6 1 1  o n  H U  h a rm o n ise d  
in v e s tm e n t  fu n d s-  U C IT S h a rm o n ise d  in v e s tm e n t fu n d s-  U C IT S  

P r o je c te d  a d o p tio n  ( se c o n d  q u a r te r  2009).

SI:: F  A p a y m e n t s c h e m e  fo r  c re d it  tra n s fe rs  is 
la u n c h e d  ’

M e a su re s  t o  e n s u re  th e  r e a l is a t io n  o f  S in g le  
P a y m e n ts  A re a  fo llo w in g  a  c o m m u n ic a tio n

( 2 0 0 9 )  *& ·»

M e a s u re s  f o r  N e w  In fe rn a l M a rk e t  P a c k a g e  for 
G o o d s  is a d o p te d  b y  th e  C o u n c il

C o m m is s io n  a d o p te d  a  -p ro p o sa l to r  a  
R E G U L  A  T IO N  o n  C r e d it  R a t in g  A g e n c ies

P ro p o sa l fu r  R E G U L A T IO N  o n  C re d it  Kc 
A g e n c ie s

S tre n g th e n  m g  E U  a rra n g e m e n ts  to r  f in a n c ia l  
s ta b ili ty , th ro u g h  re v ie w  o f  c o o p c ru iu m  o b lig a tio n s .

(E n d  2 0 0 8 )  · * ■ *

T h e  C o m m is s io n  h a s  a d o p te d  th e  A c c o u n tin g  
s ta n d a rd s :  o f  I F R S  a p p lic a b le  in th e  E U  a s  o f  
1 7 .1 0 .2 0 0 8

A cco u n tin g , s ta n d a rd s - o f  IF R S  a p p lic a b le  in  the 
a s  o f  1 7 .10 .2908

The C o m m is s io n  h as  a d o p te d  th e  A m e n d m e n t to  
IA S  3 9  a n d  IF R S  7 ’’R e c la s s if ic a tio n  o f  F in a n c ia l 
A sse ts

'T he A m e n d m e n t t o  IA S  3 9  a n d  IFRS 
'R e d a s s i f lc a tio i t  o f  f in a n c ia l  A sse ts

T h e  C o m m is s io n  h a s  a d o p te d  a m e n d m e n ts  to  
D ire c t iv e  o n  D e p o s i t  G u a ra n te e  S c h e m e s  
{ 1 9 9 4 /1 9 /E O

A m e n d m e n ts  t o  D h e c f iv e  on  D e p o s i t  G n a ts  
S c h e m e »  (1 9 9 4 /  19/LX '}



Key Objectives Achievements since renewed CLP Measures to be adopted by the European 
Commission

Measures to be adopted as priority acti 
by other institutions (EP, Council)

DFREC TTY H  S o lv e n c y  H -o n  th e  ta k m g -u p  
p u rsu i t  o f  th e  b u s in e s s  o f  I n su r  a n c e  an d  
P r o je c te d  a d o p t io n  (E n d  2 0 0 8 )

T h e  C o m m is s io n  h a s  a d o p te d  A m e n d m e n ts  to  
D ir e c t iv e  2 0 0 6 /4 8 /E C  a n d  2 0 0 6 /4 9 /E C  o n  C a p ita l 
R e q u ire m e n ts

D IR E C T ! V F  - A m e n d m e n ts  t o  D u -  
2 0 0 6 /4 8 /E C  ■ o n  C a  
R e q u ire ^ :;  i P r o je c te d  a d o p t io n  (A p r il  2 0 0 9 )

Integrated Guideline 7 (R&D)

T h e C om m unity  w ill m ake  
the "fifth freedom " (the free  
m ovem ent o f  k n o w led g e) a 
reality  and create a  gen u in e  
European R esearch area.

T h e  C o m m is s io n  h a s  a d o p te d : ‘B e tte r  c a re e rs  a n d  
m o re  m o b ility ,  a E u ro p e a n  p a r tn e rs h ip  for 
re s e a rc h e rs ' C O M  2 0 0 8  (3 1 7 )

T h e  C o m m is s io n  h as  a d o p te d  th e  r e c o m m e n d a tio n  
o n  th e  m a n a g e m e n t o f  in te l le c tu a l  p ro p e r ty  in  
k n o w le d g e  t ra n s fe r  a c tiv it ie s  a n d  th e  C o d e  o f  
P ra c tic e  fo r  u n iv e r s i t ie s  a n d  o th e r  p u b lic  rese a rch  
o rg a n is a tio n s  0 2 0 0 8 )  1329

T h e  C o m m is s io n  h a s  a d o p te d : ’A  s tr a te g ic  E u ro p e a n  
F ra m e w o rk  fo r  In te rn a tio n a l S c ie n c e  an d  
T e c h n o lo g y  C o o p e ra tio n  C O M  (2 0 0 8  } 588

T h e  C o m m is s io n  h a s  a d o p te d  ’T o w a r d s  Jo in t  
P ro g ra m m in g  in  R e se a rc h : w o rk in g  to g e th e r  to  
ta c k le  c o m m o n  c h a lle n g e s  m o re  e ffe c tiv e ly "  C O M  
( 2 0 0 8 ) 4 6 8

R E C O M M E N D A T IO N S  - a im e d  a t  la u n c h in g  . 
p ro g ra m m in g  in ir ia iiv e s

P r o je c te d  a d o p tio n  (e n d  2 0 0 9  a n d  20 1 0 )

T h e  C o m m is s io n  h a s  a d o p te d  a  p ro p o sa l  to r  a 
R e g u la tio n  o n  th e  C o m m u n ity  le g a l  f ra m e w o rk  f o r  a  
E u ro p e a n  R e s e a rc h  In fra s tru c tu re  (E K Ï)  C O M  
( 2 0 0 8 ) 4 6 7

F ra m e w o rk  R E G U L A T IO N  le g a l  f ra m ew o rk  

P r o je c te d  a d o p tio n  D e c e m b e r  2 0 0 8

Integrated Guideline 8 (Innovât on)

T h e C om m unity  w ill im prove  
the fram ew ork con d ition s for 
innovation , in  particular for

intellectual property rights.
A n a ly s is  o f  d ire c t  fax  o b s ta c le s  fo r  v e n tu re  ca p ita l 
in  v e s tm e n ts  a n d  th e  p o ss ib ili ty  fo r  a n  P U  p r iv a te  
p i  a c u m e n  ? r c g i  rue

(E n d  2 0 0 8 )

C O U N C IL  R E G U L A T IO N  o n  th e  C o tm n r  
P a te n t  an d  a d d it io n a l  m e a su re s  to  se t u p  m  E U  i 
ju n sd ie fio w a l sy s te m  fo r  p a te n t  l it ig a tio n

P r o je c te d  a d o p tio n  (2 0 1 0 )

|
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Integrated Guideli nes 11 (Environment), 12 (Internal Market) 13 (Open Markets) & 16 (Infrastructure)

T h e  C o m m is s io n  a d o p te d  th e  C l im a te  C h a n g e  and  
th e  R e n e w a b le  E n e rg y  P a c k a g e s .

f l i c  C o m m is s io n  h a s  p r o p o se d  a n e w  E U  E n e rg y  
S e c u rity  a n d  S o l id a r i ty  A c t io n  P la n

R E V IS IO N  o f  TEN --E g u id e l in e s  arid  T E N  
re g u la tio n

(2010)

R E V IS IO N  o f  re g u la tio n  7 3 6 -v o  o n  n o tify in g  
p ro je c ts  to  th e  C o m m u n ity  in  th e  p e tro le u m , n a tu ra l 
g a s  curd e le c tr ic ity  s e c to r

( 2 0 0 9 )  * - &

R E V IS IO N  o f s e c u r i ty  o t  g a s  su p p ly  d i r e d iv e

(2010)

T he C om m unity  w ill 
com p lete  the internal m arket 
for energy and adopt the

D IR E C T IV E  a m e n d in g  D irect! vu 2(*03/>^ 
co n cern in g , c o m m o n  ru le«  to r  th e  in te rn a l  mark·· 
d e c u i d i y

P r o je c te d  a d o p t io n (M id  20 09)

clim ate  change package in 
order to put in p lace  the  
fram ework to a ch ieve  at least  
a 20%  reduction in 
green house  gas em iss io n s  and 
reach a 20%  R enew ables  
energy share by  2 0 2 0 .

D IR E C T IV E  a m e n d in g  D irec tiv e  ¿ 0 0 3 /5 ?  
c o n c e rn in g  c o m m o n  ru le s  fo r th e  in te rn a l »runC 
n a tu ra l  g a s

P r o je c te d  a d o p tio n  (M id  20 0 9 )

R E G U L A T IO N  e s ta b lis h in g  a u  A g e n c y  fo r  
C o o p e ra tio n  o f  E n e rg y  R e g u la to rs

P r o je c te d  a d o p tio n  (M id  20 0 9 )

R E G U L A T IO N  « m e n d in g  R e g u la tio n  yE< 1 
I2 2 W 2 0 0 3  o n  c o n d itio n »  fo r  a c c e s s  to  th e  u e b  
fo r  c ro s s -b o rd e r  e x c h a n g e s  in  e le c tric ity

P r o je c te d  a d o p tio n  (M id  2 0 09)

R E G I  H. A T  JO N  a m e n d  I ng R e g n la ti  on  (E C  ; 
}775-'2005 o n  c o n d it io n s  fo r  a c c e s s  to  m e  n atu ra l 

t r a n «un usiou  » c tw o rk  s

P r o je c te d  a d o p tio n  ( M id  20 0 9 )

R E V IS IO N  o f  th e  E n e rg y  L iT id e a c v  A c t io n  P la n

(2010)“»*^



K e y  O b j e c t iv e s A c h i e v e m e n t s  s i n c e  r e n e w e d  C L P
M e a s u r e s  t o  b e  a d o p t e d  b y  t h e  E u r o p e a n  

C o m m i s s i o n
M e a s u r e s  t o  b e  a d o p t e d  a s  p r i o r i t y  a c t i  

b y  o t h e r  i n s t i t u t i o n s  ( E P ,  C o u n c i l )

I n t e g r a t e d  G u i d e l i n e s  1 0  ( I n d u s t r i a l  B a s e )  & 11 ( E n v i r o n m e n t )

T h e  C o m m u n ity  w ill p ro m o te  
a n  in d u str ia l p o lic y  g e a re d  
to w a rd s  m o re  su s ta in a b le  
p ro d u c tio n  a n d  c o n su m p tio n , 
fo c u s in g  on  re n e w a b le  
e n e rg ie s  a n d  lo w -c a rb o n  a n d  
reso u rc e -e f f ic ie n t  p ro d u c ts , 
s e rv ic e s  a n d  tec h n o lo g ie s .

T h e  C o m m is s io n  a d o p te d  S C P /S fP  .A ction P la n  in 
J u ly  2 0 0 8  to  p ro m o te  th e  e s ta b lis h m e n t o f  an  
in te rn a l  m a rk e t  f o r  e n v iro n m e n ta l  te c h n o lo g ie s

n o ta b ly  e x te n s io n  o f  I I  P D ir e c t  v e  

P r o je c te d  a d o p tio n  (M a rc h  2 0 1 0 )

T h e  C o m m is s io n  a d o p te d  th e  E n e rg y  E ffic ie n c y  
P a c k a g e  on  th e  e n e rg y  p e rfo rm a n c e  o f  b u ild in g s  an d  
o n  e n e rg y  la b e llin g , o f  ty re s  a n d  e n e rg y  la b e llin g  
a n d  p ro d u c t  in fo rm a t io n  b y  e n e rg y - re la te d  p ro d u c ts

D IR E C T IV E  r e c a s tin g  the d ire c tiv e  c n  th e  e n  
per.form u.tiee o f  b u ild in g s

D IR  E C  I TV E  - <m la b e l lin g  o f  ty re s  w ith  rc«pe= 
A id  effsenonry  ,-md o th e r  esACimal puvru;

CT T V E  ·■ o n  th e  in d ic a tio n  by Ube?llin 
s ta n d a rd  p ro d u c t in fo rm a tio n  o f  th e  c o n s u m p tio n

ic  : a n  : ire 1 
p ro d u c ts

T h e  C o m m is s io n  a d o p te d  in  D e c e m b e r  2 0 0 7  th e  le a d  
m a rk e ts  in it ia t iv e  to  p ro m o te  th e  d e v e lo p m e n t o f  
E u r o p e a n  le a d  m a rk e ts  fo r  e n e rg y /re s o u rc e  e ff ic ie n t  
te c h n o lo g y

T h e  C o m m iss io n , a d o p te d  th e  E u ro p e a n  S tra te g ic  
E n e rg y  T e c h n o lo g y  P la n  (S in '- JP la n j. a im e d  a t  a n  
a c c e le ra te d  d e v e lo p m e n t  a n d  w id e -s c a le  a p p lic a tio n  
o f  c le a n , su s ta in a b le  a n d  e ff ic ie n t  en e rg y  
te c h n o lo g ie s

'T he C o m m is s io n  h a s  a d o p te d  a D IR E C T IV E  - 
A m e n d in g  th e  E m is s io n  T ra d in g  D irec tiv e . 
2 0 0 3 /8 7 /E C

D IR E C T IV E  -  A m e n d in g  th e  E m iss io n  f ra  
D irec ti vc. 700'.k '87 /\J . .

P r o je c te d  a d o p tio n  (M a y  20 0 9 )

T h e  C o m m is s io n  h a s  a d o p te d  L e g is la t iv e  p ro p o sa l 
o n  C a rb o n  C a p tu re  a n d  G e o lo g ic a l  S to ra g e  (C C S )

l e g is la tiv e  p ro p c& d  on  C a rb o n  C a p tu re  
G e o lo g ic a l  S to ra g e  (C C S )

P r o je c te d  a d o p tio n  (M a y  2009)

P ro p o sa l fo r  a  D IR E C T IV E  -  R e v ie w  o f  th e  E n e rg y  
i  a x a fio u  D irec tiv e

(4 th  Q  2 0 0 8 )

T h e  C o m m is s io n  h a s  a d o p te d  D IR E C T IV E  o n  th e  
p r o m o tio n  o f  re n e w a b le  e n e rg y

D IR E C T  IV  ?:> o n  th e  p ro m o tio n  o i re n e w a b le  one. 

(P r o je c te d  a d o p tio n  F ir s t  h a l f  o f 2 0 0 9 )

M ine C o m m iss io n  R e g u la tio n s  s e tt in g  e e o -d e s ig n  
re q u ire !  ogs }: s im p le  s e t- to p  
buses.: e x te rn a l p<>wer s a ppii.es, lent Lay s e c to r  
l ig h tin g  e q u ip m e n t;  d o m e s t ic  s e c to r  l ig h tin g  
e q u ip m e n t;  w a te r  h e a te r s :  w a s h in g  lu a c h in e s :  
d ish w a sh e rs ;  d o m e s t ic  re fr ig e ra to r-)  a n d  f ie e z e ’e ;  a n d  
te le v is io n s

F iv e  C o m m is s io n  D ire c tiv e s  ( th ro u g h  C x»m ito logyj 
im p le m e n tin g  th e  e n e rg y  la b e llin g  d ire c tiv e  for 
w a te r  heaters.: w a s h in g  m a c h in e s ,  d ish w a sh e rs ,  
ic f i ig c r a io r s  a n d  fn -c z c rs ; am i te le v is io n s

D IR E C T  l \  E S  o n  1 n e rg y  
h o u s e h o ld  a p p lia n c e s

(2 0 0 8 )
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M easure·» to  s tre n g th e n  th e  P u b lic  P ro c u re m e n t  o f  
h igh 'jX T firrm arscc  es? v  1 ¡ \ m  m en  lull v r iH en d iy

-
com m unicant)*»  (G re e n  P u b l ic  P ro c u i’om oni

(1st Q 2008 ) - » · »

Integrated Guideline 13 (Open Markets)

W hilst w ork ing to con clu d e  
the D oh a m ultilateral trade 
negotia tion s, the C om m unity  
w ill negotia te  b ilaterally  w ith  
k ey  trading partners to  open  
up n ew  opportunities for 
international trade and  
investm ent, im prove m arket 
a c c ess  fo cu ssin g  on  countries

In te rn a tio n a l tg ree rn e?  ' t lu sn m  >? u  w o ^ t  porta?

in to m a n o u a l  A g re e m e n t - N e w  P a r tn e r sh ip  a n d  C o o p e ra tio n  A g re e m e n t (P C A )  w ith  C h in a

B ila te ra l  C o o p e ra tio n  E U -U S A -  T r a n s a n a n t ic  E c o n o m ic  C o u n c il

B ila le ra  i 1

barriers rem ain, and create a 
com m on space o f  regulatory e  i

’M ulti'•pa rty  A g re e m e n t - A n n  C o n n ie ? lo ttin g  T r a d e  A gi’e e m e n j fA C T A j

M onitoring and strengthening  
o f  spend ing on  G row th and 
Jobs (earm arking)


